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СТОРІНКАМИ ІСТОРІЇ СТАНОВЛЕННЯ ТЕАТРАЛЬНОГО МИСТЕЦТВА У 
КРИМСЬКИХ ТАТАР 

В даній науковій статті йдеться про історичні процеси становлення й розвитку кримськота-
тарського театрального мистецтва в Криму наприкінці ХІХ – на початку ХХ століть. 
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В данной научной статье идѐт речь об исторических процессах становления и развития крым-
скотатарского театрального искусства в Крыму в конце XIX – начале ХХ веков. 
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In the presented article the history of establishment and evolvement of the Crimean tatars’ theatric art is 
revealed and analyzed by author.  

Key words: national theatre, Crimean tatars’ dramaturgy, classics, genres. 

Постановка
41

проблеми. На сьогоднішній 
день найбільш важливим питанням у сфері куль-
турного відродження для кримських татар є пи-
тання становлення національного театрального 
мистецтва. В цьому полягає проблема, яка стоя-
ла перед автором при написанні даної наукової 
статті. 

Треба зауважити, що історія кримськота-
тарського театру дуже непроста. Вона сягає да-
леко у середні віки, крім того чіпаючи також 
XIX і ХХ століття. Проте у всі ці періоди на роз-
виток сценічного мистецтва кримських татар так 
чи інакше впливали об'єктивні і суб'єктивні чин-
ники. Аналізуючи актуальні дослідження да-
ної історичної тематики, треба зазначити, що в 
різні часи, переживаючи свої сплески або па-
діння, кримськотатарський театр не переставав 
існувати. Навіть у тяжкі роки депортації, не 
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маючи професійного театру з відомих причин, 
кримські татари ставили окремі інсценування, 
постановки, уривки з вистав. Цей аспект історії 
національного кримськотатарського сценічного 
мистецтва висвітлений у монографії Г. Мура-
това [1]. Крім того, С. Керімова в свій час аналі-
зувала кримськотатарську довоєнну драматур-
гію і сценічне мистецтво. Проте досліджувані 
ними наукові проблеми недостатньою мірою 
висвітлені в національній історіографії. 

Метою даної наукової статті можна назвати 
спробу проаналізувати процеси становлення і 
розвитку кримськотатарського театрального 
мистецтва наприкінці XIX - на початку ХХ сто-
літь.  

Виклад основного матеріалу. Сценічне 
мистецтво кримських татар має багатовікову 
історію. Так само, як і у багатьох інших народів, 
воно має в своїй основі древні ритуали та старо-
винні обряди, пов'язані з початком різних тру-
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дових циклів землеробської і скотарської форм 
господарювання людини, одруженням, підго-
товкою до військових походів [2, с.45; 3, с .61]. 

Об'єднання і трансформація сценічної крим-
ськотатарської культури всіх регіонів Криму ві-
дбувається в період Кримського ханства. Воно 
характеризується цікавим і самобутнім розвит-
ком національного театру, коли культурні зв'яз-
ки Сходу і Заходу перейшли на більш високий 
рівень. Костюми кримськотатарської трупи, де-
корації, мотиви постановок із заплутаними при-
годами мали яскраво виражений східний коло-
рит. Але тепер окрім культури Сходу свій відби-
ток на національний театр накладає і сценічна 
культура Заходу [4, с.14; 5, с.54]. 

Дипломатичне листування, свідчення манд-
рівників XV-XVIII ст. показують, що при Хансь-
кому палаці в Бахчисараї крім кримськотатарсь-
ких театральних труп грали також французькі та 
інші західні актори. Крім усього, потрібно від-
значити, що придворна трупа Кримського Хана 
досить часто в свій репертуар включала п'єси 
європейських класиків, таких, як, наприклад, 
Мольєр. 

Згадки про виступи на бахчисарайській сцені 
регулярно з'являлися і в товстому журналі 
«Європейський театр», заснованому німецьким 
просвітителем Бюшінгом [6, с.74]. Ще в XIV-XV 
вв. у палацах кримськотатарських правителів у 
тодішній столиці Кримського ханства - Солхаті 
улюбленою розвагою ханської знаті були теат-
ральні інсценування. 

Черговим ступенем розвитку кримськота-
тарського театру стала остання чверть XIX сто-
ліття. У цей час багато фактів театрального жит-
тя кримського населення висвітлювалися у 
відомій газеті «Терджіман» («Перекладач»), яку 
видавав І. Гаспринський з 1883г. Ці матеріали 
свідчать про інтенсивний розвиток сценічного 
мистецтва в сучасному його розумінні. А в чис-
ленних статтях, матеріалах і рецензіях на висту-
пи послідовно викладені і теоретичні основи 
розвитку національного театру в Криму [7, с.14]. 

За даними монографічного дослідження С. 
Керімової, в 1882 році окремою книгою кримсь-
котатарською мовою вийшла у пресі лірична 
драма «Бахтіяр», якою було покладено початок 
виданню цілої серії п'єс, у тому числі і пе-
рекладів класиків світової драматургії: Мольєра, 
Пушкіна, Наміка, Кемаля, Гоголя, Горького. 

Найбільш рання постанова кримськотатарсь-
кою мовою, зафіксована газетою «Терджіман», 
відноситься до 1886 року. У газеті зазначено, що 
подання, зігране в Бахчисараї, звернуло на себе 
значну увагу [8, с. 20-23]. 

Але все ж, незважаючи на стрімкий розвиток 
кримськотатарського театру, акторський склад 
трупи гостро потребував стаціонарного примі-
щення. Ця проблема зусиллями культурної еліти 
кримських татар буде згодом вирішена, але для 
цього потрібен час, кошти і енергія. 

У 1901 році стараннями відомого не тільки в 
Криму, але й далеко за його межами політичного 
діяча і просвітителя Ісмаїла Гаспринського і 

міського голови Мустафи Давидовича в Бах-
чисараї було відкрито будинок театру. Після 
отримання бахчисарайською трупою окремого 
приміщення збільшилася кількість і тривалість 
репетицій, покращилася робота над акторською 
пластикою у створенні характерних і типових 
образів. Почали ефективніше використовувати-
ся різноманітні сценічні рішення, колоритні-
шою подавався національний побут. Першими 
постановами були "Бідний хлопчик" Н. Кемаля і 
"Чому бути - того не минути" С. Озенбашли. 
Ісмаїл Леманов, Сейтджаліл Хаттатов, Кемал 
Мансурскій, Джелял Меінов, Ісмаїл Лютфі, Ос-
ман Заатов, Сеттар Мисхорлі, Абдулла Терлікчі, 
Сейтабдулла Озенбашли та інші стали першими 
акторами Бахчисарайського кримськотатарсько-
го театру [9, с. 120-123]. 

Треба відзначити і значні труднощі, що ви-
никають на шляху акторів. Так, наприклад, на 
початку XX століття в Бахчисараї актори крим-
ськотатарського театру грали спектаклі російсь-
кою мовою, незважаючи на те, що населення 
Бахчисарая складалося на 98% з кримських та-
тар і на 2% з караїмів, кримчаків, вірмен, руму-
нів та представників інших національностей 
[10, с. 30-31]. Цей факт пояснюється тим, що 
Крим у той час входив до складу Російської 
імперії і місцева влада негативно ставилася до 
домінування кримськотатарської культури. 
Крім того, деяка частина кримських татар вва-
жала театр ганебним заняттям, не гідним му-
сульманина і всіляко перешкоджала роботі 
акторів [11, с. 50]. 

Таким тернистим шляхом розвивався націо-
нальний кримськотатарський театр у Криму. 
Але зупинити театральні постанови вже було 
неможливо. Передова інтелігенція на чолі з І. 
Гаспринським всіляко опиралася діям кадіміс-
тів-старообрядців, які не бажали приймати ні-
чого європейського. 

Бахчисарайська трупа поступово почала 
співпрацювати з артистами інших національ-
ностей і разом грати у виставах. Однією з таких 
вистав вважається «Дагъылан тыфакъ» 
(«Дагъыгъан каранта») («Сім'я, яка розвалила-
ся»), Абдульрахіма Акквердова, яка гралася як 
на сценах Бахчисарая, так і в Сімферополі. У 
п'єсі «Дагъылан тыфакъ» вперше зіграла жінка 
Гіса Зак, що послужило стимулом для появи 
професійних акторок у театрі.  

Перша російська революція 1905-1907гг. 
благодійно вплинула і на розвиток культурного 
життя Криму. Саме в цей період соціально-
культурні зміни, вийшовши за межі Бахчисарая 
і Сімферополя, досягли і інших міст і навіть ба-
гатьох селищ півострова. Акторські ансамблі 
організуються як у містах, так і в селах. Яскра-
вим прикладом цього стала стаття Кешфі 
Челебі, присвячена постановці в 1907 році п'єси 
«Батьківщина, яка розпалася» азербайджансько-
го драматурга А. Ахвердова [12, с. 18]. 

Найбільш відомими драмами цього періоду, 
написаними кримськотатарськими драматурга-
ми, стали п'єси «Як ми дійшли до такого життя» 
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(1907) А. Айвазова та «Проект мулл» (1909) У. 
Тохтаргази. У текстах цих п'єс відображався 
складний процес боротьби з руйнуванням надій і 
прагнень народу. Майстерно відтворені і драма-
тичні ситуації, показані різні характери [13, с. 
17-19]. 

Згуртована поруч з І. Гаспринським і А. Ай-
вазовим молода інтелігенція, яка підтримує ці 
ідеї, цілеспрямовано працювала на користь бать-
ківщини. В її середовищі були учні та випускни-
ки Сорбоннського університету (Дж. Сейдамет, 
У. Болатуков), московських вищих навчальних 
закладів (Я. Кемал,), Санкт-Петербурзького уні-
верситету (Н. Челебіджихан), Будапештського 
університету (Б. Чобан-Заде), Каїрського універ-
ситету (І. Леманов), Новоросійського універси-
тету (Х. Чапчакчі, А. Озенбашли, Дж. Мефнов) 
[14, с. 20]. 

Один з учнів А. Айвазова, Амет Озенбашли, 
захопившись театральним мистецтвом, в 1917 
році сам пише драму "Під руїнами" і видає її ок-
ремою книгою в Бахчисараї. Театр у той час веде 
серйозну боротьбу за розкріпачення мусульма-
нської жінки. Ця проблема актуалізується рево-
люційними подіями. Драма А. Озенбашли "Під 
руїнами" сміливо показує картину руйнування 
волі жінки. Ідея емансипації кримської жінки 
стає головною темою багатьох драм початку ХХ 
століття [15, с. 19-21]. 

Збільшення чисельності акторів, відносний 
матеріальний добробут, можливість збільшення 
сценічних картин дали можливість у 1905-1908 
роках ставити об'ємні історичні драми, відтво-
рювати батальні полотна. Так, наприклад, у Бах-
чисараї була поставлена історична драма «На-
діршах», в Карасубазарі (нинішній Білогірськ) 
«Шейх Санан», а в Гезлеві (Євпаторія) «Алім 
Азаматоглу». 

Досить динамічну еволюцію залучення та 
розвитку при національному театрі пройшли 
кримськотатарські актриси. Абсолютне невиз-
нання і зневага глядачами жінки-мусульманки 
на сцені наприкінці XIX століття за короткий 
період змінилося активною підтримкою і захоп-
ленням дівчат театральним мистецтвом. Всі жі-
ночі ролі до 1914р. грали чоловіки. Першою 
кримськотатарської дівчиною, яка зіграла у 
театрі в 1906 р., була Мерзіє Солпудай. Слідом 
за нею на сцену приходять А. Солпудай, А. Тай-
ганська, Ф. Ширинська та Е. Челебієва. Окремі 
епізоди, в яких зі страхом брали участь актриси з 
1899 року, в 1910-х переросли в окремі акти і дії 
[16, с. 43-44]. 

До 1917 року відноситься і постанова істо-
ричної драми О. Акчокракли "Крим Гірей" і 
"Аділь Гірей". Вони ставилися на сценах Криму 
неодноразово і мали величезний успіх у гля-
дачів. Критики того часу підтверджують той 
факт, що ці драми викликали величезну сим-
патію публіки не лише змістом, а й блискучою 
драматургічною формою, ефектними костюмами 
та декораціями, напрацюванням колоритних на-
родних характерів героїв і завершеністю сце-
нічної пластики акторів.  

У цілому кримськотатарське сценічне мис-
тецтво і драматургія кінця ХІХ-початку ХХ сто-
ліття постійно розвивали свою художню майс-
терність і збагачували свій творчий досвід, став-
ши міцною основою для створення в 1923 році в 
Сімферополі Кримськотатарського державного 
драматичного театру, який успішно розвивався 
в 1920-і роки. А плеяда талановитих акторів, са-
мобутніх режисерів, майстрів театральних жи-
вописців, блискучих драматургів початку ХХ 
століття додали величезного внеску до розвитку 
кримськотатарського театру, який за дуже ко-
роткий час досяг значних творчих вершин, а 
його постанови стали національною класикою.  

Кримськотатарський національний театр з'я-
вився в Бахчисараї наприкінці XIX століття зав-
дяки діяльності просвітителя кримськотатарсь-
кого народу І. Гаспринського. На перших ета-
пах розвитку театру довелося подолати непо-
розуміння громадськості, яка вважала театр га-
небною справою, не гідною мусульманина. Вже 
до початку XX століття театр подолав цей сте-
реотип, крім того, в театрі відбувається еман-
сипація кримськотатарської жінки. У 1923 році 
театр переїжджає до Сімферополя і розташо-
вується в одному будинку з російським драма-
тичним театром. Роки Великої Вітчизняної вій-
ни і депортації стали суворим випробуванням 
для національного театру, але і поза батьківщи-
ною театр зберіг свої традиції. З моменту по-
вернення до Криму і до сьогоднішнього дня те-
атр успішно функціонує, радуючи як кримсько-
татарський народ, так і представників інших на-
ціональностей. 

Висновки і перспективи подальших дос-
ліджень. Наприкінці необхідно підкреслити 
значимість дослідження сценічного мистецтва 
різних народів, а в даному випадку кримських 
татар, так як воно є відображенням національ-
них ідеалів та принципів. Театр впродовж тися-
чоліть залишається вірний головним ідеалам та 
принципам свого народу. Саме народ висуває зі 
свого середовища здатну і творчу молодь до 
числа акторів, режисерів, драматургів, інших 
діячів професійної сцени. Театр для кримчан у 
всі часи був дієвим засобом національної осві-
ти, натхнення і виховання. Саме в цьому ми ба-
чимо перспективи подальшого вивчення істори-
чного аспекту розвитку театрального мистецтва 
на Кримському півострові. 
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